

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шикалевой Анастасии Алексеевны на тему «Совершенствование организации профилактической помощи детям школьного возраста из группы риска по развитию метаболического синдрома», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза (медицинские науки)

Как известно, увеличение удельного веса метаболического синдрома в структуре ожирения определяет необходимость разработки и структурирования программ, направленных на профилактику ожирения в детской возрастной группе. В связи с этим, актуальным является определение основных предикторов развития метаболического синдрома у детей школьного возраста и совершенствование организации профилактических мероприятий для детей школьного возраста из группы риска развития метаболического синдрома.

Автором доказано, что выявление основных предикторов развития и определение значения отношения шансов формирования метаболического синдрома у детей в школьном возрасте позволяет сформировать организационные и профилактические мероприятия по прогнозированию и нивелированию риска развития заболеваний, обусловленных метаболическим синдромом. Качество жизни детей школьного возраста с избыточной массой тела статистически значимо ниже по сравнению с детьми, имеющими нормальную массу тела по всем параметрам качества жизни.

В рамках данной диссертационной работы автор разработал, представил и апробировал систему совершенствования профилактики и диспансеризации детей с метаболическим синдромом и оценил ее эффективность. Разработанные на основе диссертационного исследования практические рекомендации, внедренные в работу системы здравоохранения Республики Татарстан, позволили совершенствовать профилактическую помощь детям из группы риска развития метаболического синдрома. Образовательная программа профилактики из 25 семинаров, является инструментом для снижения риска развития заболеваний, обусловленных метаболическим синдромом, среди детского населения и

управления популяционной профилактической деятельностью.

Выполненное на высоком научно-методическом уровне с использованием оригинальных методик исследование позволило Шикалевой А.А. получить данные, имеющие научную новизну, теоретическую и практическую значимость.

Методики, использованные автором для исследования, оценка полученных результатов, формирование выводов, состоятельность рекомендаций свидетельствуют о высокой квалификации соискателя в вопросах разработки оздоровительных программ и мероприятий по совершенствованию профилактического направления системы здравоохранения.

Полученные автором результаты обладают высокой репрезентативностью, так как работа выполнена на большом фактическом материале с детальной статистической обработкой данных. Материалы исследования были подвергнуты статистической обработке с использованием методов параметрического и непараметрического анализа, описательной вариационной статистики (критерий хи-квадрат Пирсона ( $\chi^2$ ), отношение вероятности (шансов) наступления события в группе, подвергнутой воздействию фактора риска (OR), F-критерий Фишера).

Работа прошла широкую апробацию на всероссийских и международных конференциях, конгрессах и форумах. Материалы диссертации, ее основные положения, вынесенные на защиту, представлены в 25 опубликованных работах и доложены автором на международных и российских научно-практических конференциях. Диссертация имеет четкую структуру, хорошо иллюстрирована. Основные положения работы, выносимые на защиту, выводы полностью соответствуют ее цели и задачам.

Автореферат диссертационной работы Шикалевой Анастасии Алексеевны на тему «Совершенствование организации профилактической помощи детям школьного возраста из группы риска по развитию метаболического синдрома» свидетельствует о том, что диссертационная работа представляет собой законченное квалификационное научное исследование, направленное на научное обоснование и разработку профилактических мероприятий для детей школьного возраста из группы риска по развитию метаболического синдрома, что решает

актуальную научную задачу, имеющую значение для организации здравоохранения.

Работа в полной мере соответствует требованиям ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации (п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. в действующей редакции Постановления Правительства РФ № 1786 от 26.10.2023г.), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор Шикалева Анастасия Алексеевна заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза (медицинские науки).

Согласна на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с требованиями Приказа Минобрнауки России от 01.06.2015г. № 662), необходимых для работы диссертационного совета 21.3.054.05.

Профессор кафедры общественного здоровья,  
здравоохранения и социальной работы  
ФГБОУ ВО СГМУ (г. Архангельск) Минздрава России

д.м.н., доцент

20 февраля 2024 года



Ольга Альбертовна Цыганова

Подпись Цыгановой О.А. заверяю, что я - Ученый секретарь ученого совета  
ФГБОУ ВО СГМУ (г. Архангельск) Минздрава России,  
к.м.н., доцент

Е.Г. Бондаренко

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Северный государственный медицинский университет" Министерства здравоохранения Российской Федерации,  
ФГБОУ ВО СГМУ (г. Архангельск) Минздрава России,  
163000, г. Архангельск, пр. Троицкий, 51, Телефон: +7 (8182) 285791  
e-mail: [info@nsmu.ru](mailto:info@nsmu.ru), <https://nsmu-abi.ru/>